



Jahresrechnung 2022

Einwohnergemeinde Hünenen

4554 Hünenen

www.hueniken.ch

Beschlüsse:

Gemeinderat

10. Mai 2023

Gemeindeversammlung

22. Juni 2023

Bericht Gemeinderat

Finanzieller Überblick zur Jahresrechnung

Die Jahresrechnung 2022 der Einwohnergemeinde Hüniken schliesst mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 42'256.06 ab, budgetiert war ein Aufwandüberschuss von Fr. 55'540.00.

Der Fiskalertrag natürliche Personen ist im Vergleich zum Budget 2022 um Fr. 49'423.70 höher ausgefallen.

Die Spezialfinanzierungen Antennen- und Kabelanlagen, Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung und Abfallbeseitigung schliessen mit einem Ertragsüberschuss ab. Die Ergebnisse werden dem entsprechenden Eigenkapital der Spezialfinanzierung zugewiesen.

Die meisten Funktionen schlossen mit einem tieferen Nettoaufwand als budgetiert ab. Die Detailinformationen sind nachstehend aufgelistet.

Erläuterungen zum abgeschlossenen Rechnungsjahr / Abweichungen gegenüber dem Budget

0 Allgemeine Verwaltung		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		53'831.86	63'900.00	-10'068.14
0110.3000.00	Minderaufwand für Sitzungsgelder Wahlbüro Fr. 1'525.00			
0120.3000.00	Zusätzliche Sitzungen für Projekt Gemeindehaus Fr. 720.00			
0120.3199.00	Minderaufwand Gemeinderatskredit Fr. 3'903.75			
0220.3130.00	Mehraufwand Dienstleistungen Dritter für Gebühren Prüfung Jahresrechnung 2020 Amt für Gemeinden Fr. 1'270.65			
0222.3000.00	Minderaufwand Sitzungsgelder Baukommission infolge weniger Bautätigkeit Fr. 760.00			
0222.3132.00	Keine Kosten für Unterstützung externe Berater bei Bauvorhaben daher Minderaufwand Fr. 3'000.00			
1 Oeffentliche Verwaltung		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		3'713.26	2'550.00	1'163.26
1500.3000.00	Zusätzliche Sitzung für geplanter Zusammenschluss mit der Feuerwehr Drei Höfe Fr. 180.00			
1500.3612.00	Beim Beitrag an die Feuerwehr äusseres Wasseramt verzeichnen wir Minderkosten von Fr. 653.99			
1500.3612.02	Aufwand für Einsätze der Feuerwehr in der Gemeinde Fr. 120.00			
1500.4200.00	Mindereinnahmen Feuerwehrpflicht-Ersatzabgabe Fr. 1'873.15			
1620.3612.00	Der Gemeindebeitrag für den VBZAS fällt Fr. 295.90 tiefer aus als budgetiert			
2 Bildung		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		264'256.10	278'380.00	-14'123.90
2120.3612.03	Minderaufwand beim Beitrag an die Regionalschule äusseres Wasseramt Fr. 7'905.90			
2136.3612.00	Minderaufwand Entschädigung an ZV Schulkreis Wasseramt Ost Fr. 4'468.00			
2192.3170.00	Keine Kosten für Schülertransport daher Minderaufwand von Fr. 1'000.00			
2192.3171.00	Keine Beiträge für Schullager daher Minderaufwand von Fr. 1'500.00			

3 Kultur, Sport und Freizeit, Kirche		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		5'403.00	6'530.00	-1'127.00

3290.3170.01 Minderaufwand für Veranstaltungen und Anlässe Fr. 932.40
 332 Die Spezialfinanzierung Antennen- und Kabelanlagen schliesst mit einem Betriebsgewinn von Fr. 4'638.05 ab und beläuft sich im Rahmen der Budgetvorgaben. Zum einen verzeichnen wir einen Mehraufwand beim Sach- und übrigen Betriebsaufwand, zum anderen Höhere Gebühreneinnahmen und Netznutzungsentschädigungen.

4 Gesundheit		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		33'434.00	32'870.00	564.00

4120.3632.00 Bei den Pflegekosten verzeichnen wir einen Anstieg der Restkosten. Die Taxfestsetzung 2022 basierte erstmals auf den Kosten- und Leistungsrechnungen der Alters- und Pflegeheime (Referenzjahr 2020). Die Quersubventionierung der Pflege durch die Hotellerie konnte somit beendet werden. Die schlechte Corona-bedingte Auslastung der Heime im Referenzjahr 2020 führte zudem zu höheren Pflegekosten pro Minute und in der Folge zu höheren Pflegekosten 2022. Mehraufwand Fr. 2'107.65

5 Soziale Sicherheit		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		114'854.80	131'875.00	-17'020.20

5720.3612.00 Die Betriebskosten der Sozialregion Wasseramt sind mit Fr. 20'136.00 um Fr. 3'066.00 höher ausgefallen als budgetiert. Gründe dafür sind höhere Lohnkosten im Zusammenhang mit der Ukraine Krise sowie Nachtragskredite für den Umzug an den neuen Standort in Zuchwil.
 5720.3632.00 Zum einen fielen die Sozialhilfeausgaben 2022 aufgrund rückläufiger Fallzahlen tiefer aus und zum anderen hat die Sozialregion Wasseramt im Rahmen der Zusammenführung der beiden Sozialregionen Ost und Süd die Abgrenzungen des Lastenausgleichs 2021 bereinigt. Die Kosten für die Sozialhilfe sind somit um Fr. 16'208.50 tiefer ausgefallen als budgetiert.

6 Verkehr		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		24'139.65	27'790.00	-3'650.35

6150.3111.00 Im Berichtsjahr wurde ein Robidog angeschafft - Kosten Fr. 736.30
 6150.3141.00 Der geplante Strassenunterhalt musste auf Anfang Jahr 2023 verschoben werden. Daher Minderaufwand Fr. 1'754.00
 6152 Infolge des milden Winters verzeichnen wir für den Winterdienst einen Minderaufwand gegenüber dem Budget von Fr. 2'353.75

7 Umweltschutz und Raumordnung		Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand		14'507.57	16'300.00	-1'792.43

Der Gewinn der Spezialfinanzierung Wasserversorgung beträgt Fr. 5'087.65. Budgetiert war ein Aufwandüberschuss von 7'150.00. Bei den Einnahmen verzeichnen wir höhere Anschlussgebühren und beim Sach- und übrigen Betriebsaufwand fielen die Kosten für die Hydrantenkontrolle- und Revision wesentlich tiefer aus. Zudem wurden im Berichtsjahr sämtliche alte Wasseruhren ausgewechselt. Die Kosten dafür sind rund Fr. 900.00 tiefer ausgefallen. Die Spezialfinanzierung verfügt über kein abzuschreibendes Verwaltungsvermögen.

Die Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung weist ein Betriebsgewinn von Fr. 24'534.75 aus. Dieses Ergebnis ist um Fr. 10'534.75 besser als budgetiert ausgefallen. Das bessere Ergebnis ist ebenfalls auf höhere Anschlussgebühren zurückzuführen. Mehrkosten sind für Auswertungen für das Projekt "Fremdwasser" entstanden. Diese Spezialfinanzierung verfügt ebenfalls über kein abzuschreibendes Verwaltungsvermögen.

Die Spezialfinanzierung Abfallbeseitigung schliesst mit einem Überschuss von Fr. 232.90 um Fr. 2'547.90 besser als budgetiert ab. Die Differenz liegt vor allem beim tieferen Sach- und übrigen Betriebsaufwand.

Die Ergebnisse der Spezialfinanzierungen wurden dem entsprechenden Eigenkapital zugeführt.

7710.3632.00 Der Gemeindebeitrag an die Friedhofsgemeinde fällt um Fr. 1'108.43 tiefer aus als Budgetvorgabe

8 Volkswirtschaft	Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoaufwand	4'558.60	12'935.00	-8'376.40

8120.3141.00 Die vorgesehenen Unterhaltsarbeiten bei den Flurwegen mussten teils ins Jahr 2023 verschoben werden. Daher Minderaufwand von Fr. 8'043.25

9 Finanzen und Steuern	Rechnung 2022	Budget 2022	Abweichung
Nettoertrag (ohne Ertragsüberschuss)	560'954.90	517'590.00	43'364.90

9100.4000.00 Mehreinnahmen Steuern natürliche Personen Fr. 57'631.00
 9100.4000.10 Mindereinnahmen Steuern natürliche Personen aus Vorjahren Fr. 8'207.30
 9101.4022.10 Mindereinnahmen bei den Grundstückgewinnsteuern Fr. 2'312.60
 9101.4022.10 Mindereinnahmen bei den Sondersteuern Fr. 1'909.90
 9990.9000.00 Der Ertragsüberschuss beläuft sich auf Fr. 42'256.06

Investitionsrechnung

Bei der Raumordnung konnte das Projekt Digitalisierung kommunale Nutzungspläne abgeschlossen werden. Dabei sind einerseits noch Kosten von Fr. 4'308.00 aufgelaufen und andererseits konnte ein Investitionsbeitrag vom Kanton in gleicher Höhe vereinnahmt werden.

Im Bereich Strukturverbesserungen wurden Investitionen in Höhe von Fr. 13'745.20 für die Sanierung Flurweg "Moschtiweg" getätigt. Der bewilligte Kredit lag bei Fr. 12'500.00. Der Kanton und Bund beteiligte sich an diesen Kosten mit je Fr. 2'823.00. Die Nettoinvestition beläuft sich somit auf Fr. 8'099.20.

Die Anschlussgebühren in den Spezialfinanzierungen "Wasserversorgung" von Fr. 22'837.25 und "Abwasserbeseitigung" von Fr. 29'449.60 konnten der Erfolgsrechnung zugewiesen werden, da kein abzuschreibendes Verwaltungsvermögen vorhanden ist.

Die Anschlussgebühren von Fr. 1'000.00 bei der Spezialfinanzierung "Antennen- und Kabelanlagen" wurde in der Anlagebuchhaltung dem Projekt "Umstellung auf Glasfasernetz" gutgeschrieben.

Die Nettoinvestitionen belaufen sich somit auf Fr. 7'099.20.

Bilanz

Die Bilanzsumme beläuft sich per Ende 2022 auf Fr. 1'631'085.51 gegenüber Vorjahr auf Fr. 2'026'154.75.

Auf der Aktivseite nehmen die flüssigen Mittel und kurzfristigen Geldanlagen um Fr. 409'046.86 ab.

Die Abnahme ist auf die Rückzahlung des Darlehens (Fr. 400'000.-) für den damaligen Kauf der Liegenschaft Hauptstrasse 8 zurückzuführen.

Auf der Passivseite hat das Fremdkapital um Fr. 471'361.95 auf Fr. 128'747.20 abgenommen. Die Veränderung ist auf tiefere Rechnungsabgrenzungen per Ende Jahr sowie auf die Rückzahlung des oben erwähnten Darlehens zurückzuführen.

Das gesamte Eigenkapital (inkl. Verpflichtungen gegenüber Spezialfinanzierungen, Neubewertungsreserven und Bilanzüberschuss) beträgt per 31.12.2022 Fr. 1'502'338.31 und ist somit Fr. 76'292.71 höher als per 01.01.2022.

Das Eigenkapital ohne Spezialfinanzierungen und Neubewertungsreserve beträgt nach Verbuchung des Jahresergebnisses Ende Jahr Fr. 666'800.54.

Erklärung

Der Finanzverwalter /Leiter Finanzen bestätigt, dass

- der Finanzhaushalt nach den gesetzlichen Bestimmungen und ordnungsgemäss geführt ist
- alle buchungspflichtigen Geschäftsfälle in der vorliegenden Jahresrechnung erfasst sind;
- sämtliche Vermögenswerte, Verpflichtungen, Guthaben und Schulden in der Bilanz berücksichtigt sind;
- alle bilanzierungspflichtigen Risiken und Wertebussen bei der Bewertung und Festsetzungen der Wertberichtigungen und alle Eventualverpflichtungen, Bürgschaften und Beteiligungsverhältnisse im Anhang aufgeführt sind;
- alle Angaben im Anhang zur Jahresrechnung vollständig und richtig aufgeführt sind;
- alle zum Verständnis des Jahresergebnisses nötigen Informationen in den Kommentaren zur Rechnung enthalten sind.

4554 Hüniken, 27. April 2023

Finanzverwaltung Hüniken



PROFITASS AG
Daniel Amacher
Finanzverwalter



Personlich • Kompetent • Offen

PKO Treuhand GmbH
Kapellenstrasse 8,
4573 Lohn-Ammannsegg SO
Hauptstrasse 16,
3422 Kirchberg BE
Chinumatta 175,
3925 Grächen VS
034 445 27 61
info@pko-treuhand.ch
www.pko-treuhand.ch

An die Gemeindeversammlung der
Einwohnergemeinde Hüniken
4554 Hüniken

Bericht der Revisionsstelle zur Jahresrechnung 2022

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung 2022 der Einwohnergemeinde Hüniken bestehend aus der Erfolgsrechnung, der Bilanz und dem Anhang geprüft.

Der Gemeinderat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung und Umsetzung des internen Kontrollsystems (IKS) sowie die Einhaltung des Rechnungslegungsmodells nach den Vorgaben des zuständigen Departements.

Unsere Aufgabe ist es, den Finanzhaushalt zu überwachen, die Rechnungsablage auf ihre Richtigkeit und Vollständigkeit zu prüfen und zu beurteilen, ob den Vorschriften über den Finanzhaushalt nachgelebt wird. Wir bestätigen, dass wir als gewähltes Rechnungsprüfungsorgan die gesetzlichen Bestimmungen über die Befähigung erfüllen.

Unsere Prüfung erfolgte nach dem gesetzlichen Auftrag. Die Prüfung wurde so geplant und durchgeführt, dass wir daraus hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung richtig und vollständig ist und ob den Vorschriften über den Finanzhaushalt nachgelebt wurde. Darin eingeschlossen sind Prüfungshandlungen, welche dazu angelegt sind, falsche Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern zu erkennen. Im Weiteren halten wir fest, dass eine direkte Prüfung des internen Kontrollsystems nicht Bestandteil unserer Prüfung ist.

Wir prüfen die Posten und Angaben der Jahresrechnung mittels Analysen und Erhebungen auf der Basis von Stichproben. Ferner beurteilten wir die Anwendung der massgebenden Rechnungslegungsgrundsätze, die wesentlichen Bewertungsentscheide sowie die Darstellung der Jahresrechnung als Ganzes.



Persönlich · Kompetent · Offen

Wir sind der Auffassung, dass unsere Prüfung eine ausreichende Grundlage für unser Urteil bildet. Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung der kantonalen und kommunalen Vorschriften. Wir beantragen der Gemeindeversammlung, die Jahresrechnung mit einem Jahresergebnis, Ertragsüberschuss, von CHF 4'225'566.06 nach a. o. Erfolg, anteilmässiger Auflösung der Neubewertungsreserve, zu genehmigen.

Lohn-Ammannsegg, 27. April 2023

PKO Treuhand GmbH

Peter Kofmel

Zugelassener Revisionsexperte
Eidg. dipl. Treuhandexperte
Mitglied von **EXPERTSUISSE**

Antrag und Beschluss

1 Nachtragskredite

- 1.1 Dringliche und gebundene Nachtragskredite zur Kenntnisnahme.
keine
- 1.2 Ordentliche Nachtragskredite zur Beschlussfassung.
keine

2 Jahresrechnung

2.1 Allgemeiner Haushalt

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	632'021.06
	Gesamtertrag	Fr.	674'277.12
	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-) vor Ergebnisverwendung	Fr.	42'256.06
2.1.1 Ergebnisverwendung (nicht budgetiert)	Zusätzliche Abschreibungen	Fr.	-
2.1.2 Ergebnisverwendung (nicht budgetiert)	Bildung Vorfinanzierungen	Fr.	-
2.1.3 Ergebnisverwendung (nicht budgetiert)	Einlage/Entnahme in/aus finanzpolitische Reserve	Fr.	-
2.1.4 Ergebnisverwendung (nicht budgetiert)	Einlage/Entnahme in/aus Bilanzüberschuss (Eigenkapital)	Fr.	42'256.06

Die Gemeindeversammlung beschliesst die Ergebnisverwendung gemäss Antrag 2.1.1 bis 2.1.4.

Durch den Ertragsüberschuss erhöht sich das Eigenkapital (Bilanzüberschuss Sachgruppe 299) per 31.12.2022 auf Fr. 666'800.54

Investitionsrechnung	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	18'053.20
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	10'954.00
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	7'099.20
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	1'631'085.51

Antrag und Beschluss

2.2	Spezialfinanzierungen	Antennen- und Kabelanlagen	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	Fr.	4'638.05
		Wasserversorgung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	Fr.	5'087.65
		Abwasserbeseitigung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	Fr.	24'534.75
		Abfallbeseitigung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	Fr.	232.90

Die Ertragsüberschüsse der Spezialfinanzierungen werden dem entsprechenden Eigenkapital zugewiesen.
Durch diese Ergebnisse ergeben sich folgende zweckgebundene Eigenkapitalien (ohne Werterhalte):

2.3	Antennen- und Kabelanlagen	Verpflichtung (+) / Vorschuss (-)	Fr.	61'771.75
		Wasserversorgung	Fr.	338'976.00
		Abwasserbeseitigung	Fr.	349'077.32
		Abfallbeseitigung	Fr.	8'407.75

2.3 Die Revisionsstelle hat die vorliegende Jahresrechnung geprüft und beantragt dem Gemeinderat und der Gemeindeversammlung, diese zu beschliessen.

3 Antrag

Der Gemeinderat beantragt der Gemeindeversammlung die vorliegende Jahresrechnung 2022 der EG Hüniken zu beschliessen.

4554 Hüniken, 10. Mai 2023

EINWOHNERGEMEINDE HUENIKEN


Thomas Frey
Gemeindepräsident


Andrea Flury
Gemeindeschreiberin